

История повседневности и досуга в России 1910-1920-х гг.

Доклад посвящен результатам исследований в рамках фундаментальных проектов, победивших в конкурсах РФФИ и посвященных истории повседневности и досуга. Актуальность избранной тематики обусловлена важностью изучения социальных и культурных практик, которые сохраняют свою преемственность, несмотря на значительные политические и социальные перемены в обществе, необходимостью реинтерпретировать многие традиционные сюжеты историографии, значимостью изучения 1910-20-х гг. как переходного периода, связанного с формированием новой культуры.

1) 18-09-00728 «Массовый спорт в СССР в 1920-е - 1930-е гг.: рекрутирование, повседневные практики, механизмы социального контроля». Политические и социально-экономические события периода привели к коренным изменениям в структурах повседневности, в том числе, обусловили модификацию досуговых моделей и практик. В частности, если в царской России спорт был скорее забавой для элиты, то после 1917 г. физическая культура и спорт в советском обществе заняли особое место как часть социокультурного проекта формирования нового человека. В 1920-е гг., благодаря активной пропаганде и росту доступности, спорт стал массовой формой досуга, общественно значимой деятельностью, формой социальной реализации, престижной социальной нишей. Спорт и физкультура органично коннектировались с идеями коллективизации жизни и борьбой с вырождением рабочего класса.

2) 16-31-00017-ОГН «Девиантный досуг городского населения Советской России в 1920-е гг.: модели, практики, институционализация». Девиантный досуг включает в себя практики, не принимаемые и осуждаемые в обществе, а зачастую преследуемые законом. Границы девиантного досуга исторически и социально изменчивы: то, что в одном обществе в определенный период рассматривается как норма, в другом обществе в другой период – как девиация. Это напрямую относится к российским реалиям 1910-20-х гг. Например, к девиациям стали относить различные формы проявления мещанства (мода, украшения, танцы). Религиозная деятельность также вытеснялась в сферу асоциального, отклоняющегося от принятых правил досуга.

3) 18-19-40010 «История любительского рыболовства в России». Истории любительского рыболовства в нашей стране до сих пор не посвящено ни одного крупного исследования, несмотря на популярность этого увлечения. Одновременно обращение к нему вносит вклад в изучение экологической истории, формирования гражданского общества, культурных контактов России и Запада, пропаганды здорового образа жизни.